
Exercice 78 p. 289

1. Une équation de C est (x− 2)2 + (y − 1)2 = 25.
2. Étant donné que (xB − 2)2 + (yB − 1)2 =

(5− 2)2 + (−3− 1)2 = 32 + (−4)2 = 9 + 16 = 25, le point B
appartient à C .

3.a) Les coordonnées de
−−→
AB sont (5− 2 ;−3− 1) i.e. (3 ;−4).

b) Comme T est tangente à C en B, T est perpendiculaire à (AB)
donc

−−→
AB est normal à T . Dès lors,

M (x ; y) ∈ T ⇔
−−−→
BM ·

−−→
AB = 0

⇔ (x− 5)× 3 + (y − (−3))× (−4) = 0
⇔ 3x− 15− 4y − 12 = 0
⇔ 3x− 4y − 27 = 0

Ainsi, une équation de T est 3x− 4y − 27 = 0.
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2.a) Les coordonnées de
−−→
BC sont (−1− 4 ; 5− 4)

i.e. (−5 ; 1).
b) La médiatrice d′ de [BC] est la perpendiculaire à (BC) passant

par le milieu de I de [BC]. Les coordonnées de I sont(
4+(−1)

2 ; 4+5
2

)
i.e.
( 3

2 ; 9
2
)
donc

M (x ; y) ∈ d′ ⇔
−−→
IM ·

−−→
BC = 0

⇔
(

x− 3
2

)
× (−5) +

(
y − 9

2

)
× 1 = 0

⇔ −5x + 15
2 + y − 9

2 = 0

⇔ −5x + y + 3 = 0

Ainsi, une équation de d′ est −5x + y + 3 = 0.
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Exercice 105 p. 292

1. Les coordonnées de
−−→
AC (6− (−6) ;−1− 3) i.e. (12 ;−4). La

hauteur hB issue de B est la droite passant par B et
perpendiculaire à (AB). Ainsi,

−−→
AC (12 ;−4) est normal à hA

et donc ~n = 1
4
−−→
AC (3 ;−1) est également normal à hA. Ainsi,

M (x ; y) ∈ hA ⇔
−−−→
BM · ~n = 0

⇔ (x− 0)× 3 + (y − 11)× (−1) = 0
⇔ 3x− y + 11 = 0

Ainsi, une équation de hA est 3x− y + 11 = 0.
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3. L’orthocentre H de ABC est le point de concours des
hauteurs.

En particulier, H est le point d’intersection de hA et
hB donc ses coordonnées sont solutions du système suivant{

3x− y + 11 = 0 L1
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Ainsi, les coordonnées de H sont (−2 ; 5).
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4. Notons J le point d’intersection de hA et (BC).

Alors, par
définition, J est le milieu de [HH ′]. Pour déterminer les
coordonnées de H, on commence par trouver celle de J .
Comme J est l’intersection de hA et (BC), ses coordonnées
sont solutions du système{

2x + y − 11 = 0 L1

x− 2y + 12 = 0 L2
⇔
{
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(2x + y − 11)− 2(x− 2y + 12) = 0 L2 ← L1 − 2L2

⇔
{

5x− 10 = 0
5y − 35 = 0

⇔
{

x = 2
y = 7

Ainsi, J (2 ; 7). On en déduit que −2+xH′
2 = 2 et 5+yH′

2 = 7
donc xH′ = 2× 2 + 2 = 6 et yH′ = 2× 7− 5 = 9. Ainsi,
H ′ (6 ; 9).
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5. On a

• x2
A +y2

A−2xA−8yA−33 = (−6)2 +32−2×(−6)−8×3−33 = 0 ;
• x2

B + y2
B − 2xB − 8yB − 33 = 02 + 112 − 2× 0− 8× 11− 33 = 0 ;

• x2
C +y2

C−2xC−8yC−33 = 62 +(−1)2−2×6−8×(−1)−33 = 0 ;
• x2

H′ + y2
H′ − 2xH′ − 8yH′ − 33 = 62 + 92− 2× 6− 8× 9− 33 = 0.

Ainsi, les coordonnées des points A, B, C et H ′ vérifient
l’équation x2 + y2 − 2x− 8y − 33 = 0.
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6. On utilise la forme canonique :

pour tout réel x,
x2 − 2x = (x− 1)2 − 1 et, pour tout réel y,
y2 − 8y = (y − 4)2 − 16 donc

x2 + y2 − 2x− 8y − 33 = 0⇔ (x− 1)2 − 1 + (y − 4)2 − 16− 33 = 0
⇔ (x− 1)2 + (y − 4)2 = 50

⇔ (x− 1)2 + (y − 4)2 =
√

502

Ainsi, x2 + y2 − 2x− 8y − 33 = 0 une équation du cercle de
centre Ω (1 ; 4) et de rayon

√
50 = 5

√
2.
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2. Une équation de C est (x− (−3))2 + (y − 0)2 = 52

i.e.
x2 + 6x + 9 + y2 = 25 i.e. x2 + y2 = 16− 6x et une équation
de C ′ est (x− 4)2 + (y − 1)2 = 52 i.e.
x2 − 8x + 16 + y2 − 2y + 1 = 25 i.e. x2 + y2 = 8 + 8x + 2y.
Comme A est un point d’intersection de C et C ′, ses
coordonnées vérifient ces deux équations et sont donc solutions
du système

(S)
{

x2 + y2 = 16− 6x

x2 + y2 = 8 + 8x + 2y
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Or,

(S)⇔
{

x2 + y2 = 16− 6x

x2 + y2 = 8 + 8x + 2y

⇔
{

x2 + y2 = 16− 6x

16− 6x = 8 + 8x + 2y

⇔
{

x2 + y2 = 16− 6x

y = 4− 7x
⇔
{

x2 + (4− 7x)2 = 16− 6x

y = 4− 7x

⇔
{

x2 + 16− 56x + 49x2 − 16 + 6x = 0
y = 4− 7x

⇔
{

50x2 − 50x = 0
y = 4− 7x

⇔
{

x(x− 1) = 0
y = 4− 7x

⇔
{

x = 0
y = 4

ou
{

x = 1
y = −3

Comme yA > 0, on conclut que A (0 ; 4).
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3. Comme xA − 2yA + 8 = 0− 2× 4 + 8 = 0

et
xB − 2yB + 8 = −2− 2× 3 + 8 = 0, x− 2y + 8 = 0 est bien
une équation de (AB).

4. Comme M est un point d’intersection de (AB) et C , ses
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